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Vidra Zsuzsanna

Bódva-völgyi Cigányok és Hátrányos Helyzetűek Érdekvédelmi Szervezete

Perkupa

„A falu lakosainak érezzük magunkat és ezért találunk ki programokat”

Lehetőségek egy Bódva-völgyi faluban? Perkupáról röviden 

Perkupa a Csereháton, a Bódva völgyében elhelyezkedő 850 fős falu. A falu roma lakosságát a polgármester és helyi roma vezető egyaránt 30% körülire becsüli. A regisztrált munkanélküliek aránya 23% (az országos átlag kétszerese), a válság előtt „csupán” 19% körül volt. A polgármester megítélése szerint a regisztráltak aránya megközelíti a munkanélküliség valós mértékét. 

Perkupa a rendszerváltás előtt a térségben prosperáló falunak számított. Számos munkáltató biztosította a helyiek megélhetését. A falu határában működött egy gipszbánya, ott, illetve a helyi téeszben és melléküzemágaiban dolgozott a lakosság: „Irtózatosan gazdag falu volt. Mindenféle állatot meg lehetett találni. Még libapásztorok is voltak.” (perkupai lakos) 

A falu cigány lakossága eredetileg, még háború előtt pásztorkodott, úgy kerültek a családok Perkupára. A visszaemlékezések szerint, eredetileg 4-5 cigánycsalád élt itt. A cigány férfiak részben helyben, a bányában, a téeszben dolgoztak, részben ingáztak, például Miskolcra, míg a nők a varrodában jutottak munkalehetőséghez. Emellett a parasztok háztáji gazdaságaiba jártak napszámba, valamint volt négy-öt olyan cigány család is, aki földet bérelt és maga művelte azt. „Anyu még ide is ültetett az udvarba, szemben a kertben.” (perkupai roma asszony) Disznót is tartottak mind a parasztok, mind a cigányok. A perkupai cigányság is pozitívan emlékszik vissza ezekre az időkre: „Megéltek a romák is. Most meg az a baj, hogy mind a kettő szegény.” (perkupai roma asszony) 

A perkupai romák úgy tekintenek vissza azokra az időkre, hogy volt ugyan egy cigány-sor, ahol a romák elkülönülten éltek, de „nagyon jó volt a viszony cigányok és nem cigányok között. Nem nézték le a cigányokat. Perkupai lakosok megvédték egymást, nem volt szélsőség. Együtt nevelkedtek.” (RT) A A szocializmus idején csupán két roma család költözött be a faluba, azokat befogadták. 

A gipszbánya 1990-ig, majd helyén 2008-ig egy márvány- és műkőüzem működött. A helyi téesz is teljesen átalakult, egy több lábon álló céggé vált, amely foglalkozik ugyan állattenyésztéssel és növénytermesztéssel is, de számos alvállalkozást is működtet, többek között építőipari vállalkozást. „Bevállalnak mindent, megtanulnak mindent.” A polgármester szerint kevés helyi alkalmazottjuk van: „Rengeteg munkát ad, azok, akiknek munkát ad, azok el is fogadják, de Perkupáról nem tud, csak egy maroknyi embernek munkát adni, mert nagyon sokan ellenségeskednek vele, azért, mert halad.” (MZ) A településen jelenős számú egyéb vállalkozás is működik, elsősorban a szolgáltató szektorban (kereskedelem, vendéglátás). Az Aggteleki Nemzeti Park közelségének köszönhetően a településen megfordulnak turisták, és található itt nyolc-tíz vendégszállás, illetve az önkormányzati tulajdonú, bérbe adott Égervölgy Ifjúsági Tábor. 

A falu sokféle aktív civil szervezettel és két egyházzal büszkélkedhet, működik itt sportegyesületet, polgárőrség, „Népek, nemzetek együtt és egymásért szervezete”, ifjúsági egyesület, illetve a katolikusok és a reformátusok is aktívan tevékenykednek. A református egyház épp egy nappali ellátást nyújtó intézetet készül Perkupán megvalósítani, de ruhagyűjtést is szoktak szervezni a legrászorultabbak számára. „Tehát vannak azért, vagyogatnak. Tehát egy olyan tíz-tizenegynéhány szervezet van.” (MZ)

Az utóbbi időszakban a válság, illetve az „Út a munkához” program többféle változást is hozott a helyiek megélhetésében. A korábbi évekhez képest visszaesett az alkalmi munkalehetőségek száma. Ez elsősorban a falubeli roma férfiakat érintette, akik az építőiparban dolgoztak: brigádokban járták a környéket és az országot, de a megrendeléseik száma radikálisan csökkent. Jó páran próbálkoznak külföldi munkavállalással, romák és nem romák egyaránt. Ezek a lehetőségek általában egy-két hónapos munkát biztosítanak, és a meghirdetett állások sokszor nem azt nyújtják, amit ígértek. Ennek ellenére a helyiek úgy tudják, hogy jelenleg is 10-15 ember lehet külföldön. Az „Út a munkához” program keretében az önkormányzat arra törekedett, hogy az összes RÁT-ra jogosultnak biztosítson munkát az év folyamán annyi időre, hogy jogosultságot szerezzenek álláskeresői támogatásra. 2009-ben összesen 100–120 fő jutott munkalehetőséghez az önkormányzatnál, illetve a kistérségi társulás, az állami erdészet s egy térségi fejlesztő-foglalkoztató kht. által szervezett közmunkaprogramok keretében a nyári hónapokban 70–80 ember is dolgozott egyszerre. A falu szempontjából a polgármester sikeresnek ítéli az „Út a munkához” programot: „Értéket teremtettünk, sok olyan feladatot csináltunk meg, amire korábban nem volt lehetőségünk.” A faluban több műemléki parasztház található, részben ezeket tudták a közmunkásokkal felújítani, illetve kerítéseket építettek, járdát köveztek, az önkormányzat erdei útjait is megtisztították. Az erdőben összegyűjtött gallyakat felhasználták a közintézmények fűtésére, és az ugyancsak közmunkások által művelt parcellán termelt zöldségeket a szociális konyha hasznosította.

A legjelentősebb változás, hogy 2009 novemberében átadták a korábbi bánya területén megépült, magyar tulajdonú, környezettudatos klímagyárat, a Genex-et. Az összeszerelő üzem járulékos hasznából részesül majd a falu, ám a várhatóan 50–60 alkalmazottnak csak egy része lesz helyibeli; bár betanított munkaerőt keresnek, a nagy túljelentkezés miatt a cég nyugodtan válogathat, és szakképzettséggel rendelkezőket is fel tud venni.

A perkupai általános iskola 2008-ban a szendrői iskola tagintézményévé vált, ami többek között azzal a változással járt, hogy megszűnt helyben a 7-8. osztály, illetve felgyorsult a szegregáció folyamata. Míg 2008-ban 65% körül volt a roma tanulók aránya, 2010-ben már majdnem 100%. „Vagyis a tagiskolával úgy hozta a sors, hogy mi szegregált képzést folytatunk. Merthogy elvitték a parasztgyerekeket a szögligeti alapítványi iskolába.” (MZ) 

Perkupa tehát a csereháti települések között földrajzi és gazdasági tekintetben is viszonylag kedvező adottságokkal rendelkezik, ugyanakkor láthatjuk, hogy pozitív és negatív jellemzők, változások egyaránt befolyásolják a helyzetét. A munkanélküliség, a munkahelyek hiánya, az itt élők többségének alacsony képzettsége mellett mutatkoznak kedvező jelek is, mint egy munkáltató megjelenése, vagy a turizmus jelenléte. Kérdés, hogy ebben a társadalmi közegben miként tud boldogulni egy roma szervezet, milyen tényezők segítik, vagy akadályozzák a működését. 

„Nem akarunk eltartottjai lenni az országnak!” A perkupai roma szervezet missziója 

Ruszó Tibor a Bódva-völgyi Cigányok és Hátrányos Helyzetűek Érdekvédelmi Szervezetének vezetője a kezdetektől a mai napig. Tősgyökeres perkupai, apja a faluban született, anyja alsóvadászi és zenész családból származik. „Az egész rokonság zenélt” - mesélte. Édesapja a bányában dolgozott 35 évet, 55 évesen lerokkant. Anyja háztartásbeli volt, 6 gyereket nevelt otthon. Apja disznókkal is foglalkozott: „Tartottunk otthon mindenféle állatokat!”, a gyerekek pedig az állatok etetésben, gondozásában vették ki részüket, illetve mentek az apjuknak segíteni hétvégén túlórázni, vagonokat kirakni. A rendszerváltást megelőzően, 1987-től, Budapesten dolgozott testvérével. Nyolc éven át, egészen 1993-ig a fővárosban kereste a kenyerét, majd a második gyermeke születésekor visszatért Perkupára, igaz, akkor már Pesten is egyre nehezebb volt munkához jutni. Az Út és Vasútépítőnél, majd egy szövetkezetnél talált munkát, ahol műkőkapcsolat raktak fel, gangokat javítottak, állványoztak. Munkahelyén egyedül volt, de a munkásszállón együtt laktak a falubeliek. Jártak haza, az útiköltséget a cég állta. Elmondása szerint akkoriban jól lehetett keresni: 88-ban 40 ezret is kapott egy hónapban. Rengeteg túlóra volt, vasárnap is dolgoztak, jártak maszekolni. Keresetéből haza is adott szüleinek, majd vett egy házat Perkupán és bebútorozta. 
Tagja volt a helyi Cigány Kisebbségi Önkormányzatnak is, és a szervezetépítéshez 1997-ben fogott hozzá, amikor a választások előtt a Lungo Dromtól két vezető megkereste a perkupai romákat, hogy csatlakozzanak hozzájuk: „Arra gondoltunk, hogy ezzel majd tudnak pályázni, és a cigányság problémájával foglalkozni.” (RT) 

A szervezet egy nagyobb megszakítástól eltekintve, azóta működik, és ez, külső megítélés –vagyis az egyik legfontosabb támogató, az Autonómia Alapítvány munkatársa – szerint, nagyobbrészt a vezető személyiségével magyarázható: „Tibi kevésbé, nem az, hogy kevésbé autokrata, hanem tökéletesen nem autokrata. …Tök jól működik, amiket csinál, és hallgatnak rá.” (LGY) A megfelelő vezetési stílus társul azzal a kedvező adottsággal, hogy Perkupán van egy összetartóbb, kevésbé dezintegrált roma közösség: „Egyrészt személyiségfüggő, másrészt az ottani helyi közösség szerencsés konstellációja. Színben vagy Szendrőládon Tibi is meghalna. Nem akarom a kedves csereháti polgármesterek hülyeségét szajkózni, hogy ahol már 30% fölötti a cigányok aránya ott már izé… nem mondom, hogy erről van szó. De ott valahogy, ebben a közösségben a Tibivel, meg a Ruszó Jánossal, aki a CKÖ vezetője, velük valahogy működik.” (LGY) Ebben a „közösségben”, már csak létszámánál fogva is, erős a családi összefonódás, ám ez a szervezet szempontjából előnyösnek mondható: „Tudnak valamit, amit más nem. Kevésbé formalizált szervezet. Eléggé családközpontú az egész, de nem rossz értelemben. Amíg máshol arról szól, hogy családtagok vannak benne, addig itt nem. Ott két-három nagyobb család van, és ennek bárki, az egész … szinte mindenki benne lehet.” (LGY) Mindez hozzájárul ahhoz, hogy sok más hellyel ellentétben, ahol egy szervezet létrehozása és működtetése az egyéni érvényesülés (és akár a megélhetés) egyetlen lehetősége, Perkupán ez másként működik: „Valahogy sokkal inkább a közösségen belüli szolidaritást és azt, hogy egy szervezet ezt is szolgálhatja, sokkal jobban érzed ott, mint máshol. Bárhol máshol, hogy mondjam, ilyen önérvényesülési dolog inkább ez a szervezetesdi.” (LGY) 

Vagyis a vezető személyisége és a közösség összetétele jelentik azokat a szerencsés tényezőket, amelyek miatt a szervezet régóta létezik, és folyamatosan tud fejlődni. Vezetője ugyanakkor azt is felismerte, hogy nemcsak a roma közösségen belül kell az együttműködésre és szolidaritásra törekedni, hanem a tágabb környezetben is, annak ellenére, hogy a társadalmi elutasítással gyakran szembesülő roma szervezetként ez nem könnyű feladat. Ugyanakkor ez az egyetlen módja, hogy céljaikat elérjék, mégpedig azt, hogy öntevékennyé és önfoglalkoztatókká váljanak: „Van egy kis irigység, meg egy kis távolságtartás, hogy romák vagyunk. De ezzel nem foglalkozunk. De azért veszünk részt a falu életében, hogy nem akarunk eltartottjai lenni az országnak. Ha kell, magunkat foglalkoztatjuk. Meg a gyerekeinknek megteremteni a lehetőséget. Ha közösen tudunk tenni a faluért, azt tegyük meg. De amíg azzal foglalkozunk, hogy cigány-paraszt kérdés, addig nem.” (RT) 
„Igazi siker!” A szervezet fejlődése, eredményei 
A Bódva-völgyi Cigányok és Hátrányos Helyzetűek Érdekvédelmi Szervezete mai formájában 2005-ben jött létre az EQUAL-program pályázati lehetőségének kihasználása érdekében. Az egyesületnek azonban, ahogy arra már utaltunk, a ’90-es évek második feléig visszanyúló története van. A Lungo Drom helyi szervezeteként 1998-ban nyertek egy erdészeti pályázatot fakitermelési munkákra, amelyben az Autonómia Alapítvány is segítséget nyújtott egyrészről mint adományosztó, másrészről mint mentoráló szervezet. Éves szinten 25 embernek tudtak átmenetileg munkát biztosítani ezzel a pályázattal. 

A következő fontos program a mangalica-tenyésztésre benyújtott és megnyert pályázat volt, amelynek keretében a falu roma lakossága, kb. 45 család kapott egy-egy törzskönyvezett állatot, amelyeket gazdaságossági okokból közös karámban tartottak az önkormányzattól kapott területen. A legeltetést az erdőben oldották meg, erre a Nemzeti Park adott lehetőséget, azonban a karám és az erdő közti magánterület tulajdonosai egy idő után nem járultak hozzá, hogy a disznókat ott hajtsák keresztül. Néhányan háznál kísérleteztek tovább a disznótartással, ám a legtöbb kert erre nem volt alkalmas, illetve a családok többsége számára túl hosszú megtérülési időnek bizonyult az a két év, amíg a mangalicák elérik a vágósúlyt. Néhányan, köztük a szervezet vezetője, tovább folytatta a disznótartást, és egy darabig sikeresen szervezték a vevőkört a helyiek közül, és hirdetések útján a szomszédos falvakból. 

A szervezet életében törést jelentett, amikor könyvelési gondok merültek fel: „Nem volt olyan ismeretünk, ami kellett a könyveléshez, és aki volt könyvelő akkor, nem figyelmeztetett, hogy ha négymilliót túllépjük, akkor áfa fizetési kötelességünk lett volna. Vállaltuk a melót áfa nélkül. Aztán egyszer csak kijöttek az APEH-tól, behívtak, és egymillió áfát be kellett volna fizetni. A könyvelő eltűnt. Nem volt olyan tapasztalatunk sem, hogy érdemes szerződést kötni.” (RT) Az egyetlen lehetőségnek azt tűnt, ha a szervezetet megszüntetik: „Mindentől elment a kedvünk!” (RT) 
A következő két évben szervezetként nem működtek ugyan, ám a perkupai CKÖ-ben többen is tevékenykedtek: ösztöndíjat fizettek, szociális földprogramot működtettek, ruhaosztást szerveztek. A szervezet első időszakában a Lungo Drommal nem alakult igazán jól az együttműködésük, úgy érezték, hogy nagyon megkötik a kezüket, s volt olyan tapasztalatuk is, hogy az esetek többségében a pályázatokat előre leosztják és sérelmezték, hogy a korábban nyert kisebb pályázatokból az országos vezetők mindig levettek egy részt. 

Az EQUAL-program jelentette az újabb fordulatot és megújulást a szervezet életében. Az Autonómia Alapítvány, mellyel kapcsolatuk több évre tekintett vissza, megkereste őket, és felajánlotta a programban való részvételt. Ennek feltétele egy független civil szervezet létrehozása volt, így született meg a mai formájában és mai nevével a Bódva-völgyi Cigányok és Hátrányos Helyzetűek Érdekvédelmi Szervezete. A 2005 júliusában indult és 2008 decemberéig futó, képzési és foglalkoztatási program keretében három településen (Pekupa, Méra, Szalaszend) OKJ-s bizonyítványt nyújtó képzést tartottak ács, kovács, kályhaépítő, asztalos és kőműves szakmákban összesen 50 ember számára, majd még kb. egy évig biztosították továbbfoglalkoztatásukat. Ennek keretében a környékbeli falvak hátrányos helyzetű lakosságának nyújtottak szolgáltatást, felújították házaikat. 

A szakmák kiválasztásánál az Autonómia azt tartotta szem előtt, hogy egyrészt az addigi tevékenységekre, és az abban szerzett tapasztalatokra építsen (építőipari szakmák), másrészt a helyi piaci szempontoknak is eleget tegyen: „Az volt még szerencsés, hogy a fél falu többé-kevésbé ácsként működik. Odavinni egy ácsképzést teljesen praktikus volt az ő számukra is. Hogy végre legalább majdnem mindenkinek papírja is lesz róla, és tud működni a dolog.” (LGY) Mivel a Csereháton munkalehetőségek bármilyen képzettséggel rendelkező szakember számára nagyon korlátozottan léteznek, az építőiparhoz köthető szakmák racionális döntésnek tűntek. Perkupára az ács- és a kovácsképzést helyezték. Az alapítvány vásárolt is egy házat, amelyben kialakították a kovácsműhelyt. A programba a helyieken kívül a környező falvakból is kerültek be néhányan, és bár nem volt feltétel, hogy csak roma származásúak vehetnek részt, a perkupai csapatban végül csak roma emberek tanultak és dolgoztak. Véleményük szerint ennek legfőbb oka a faluban uralkodó közhangulat volt, amely az „én cigányokkal nem akarok dolgozni!” hozzáállással jellemezhető. 

A résztvevők kiválasztása egy teszt alapján történt, ami azt mérte fel, hogy az illető mennyire képes együttműködni, reális eséllyel végig tudja-e csinálni a programot. Az egyik legerősebb szelekciós faktor az iskolai végzettség volt. Sokan, akik jó szakemberek lettek volna, egész egyszerűen azért nem kerülhettek be a programba, mert nem fejezték be az általános iskolát. Csupán néhány ember akadt, aki részt szeretett volna venni, de már nem fért a keretbe, számukra az Alapítvány biztosította, hogy ösztöndíj nélkül ugyan, de eljárhassanak a képzésre. Ők azonban hamar lemorzsolódtak, a többiek viszont tíz hónapon keresztül kapták a tanulmányi ösztöndíjat, utána pedig tíz hónapon keresztül a program foglalkoztatásában álltak. (Illetve maradványpénznek köszönhetően további három hónapig.)

A falu lakosságának egy hallható többsége már a program elindulásakor a cigánysággal kapcsolatos negatív véleményének adott hangot, de a lebonyolítás során is számos kritika és megjegyzés érte a projektet: „Amikor elkezdődtek a munkálatok [EQUAL], akkor voltak ilyen hangok, hogy honnan van ezeknek ennyi pénze! Már megint őket támogatják! De már ezzel is megbékültek. Gyuri se tudta a faluval megértetni.” (RT)

A továbbfoglalkoztatás hónapjaiban a Perkupán képzésben részt vevő húsz személy közül hat kovács és nyolc ács dolgozott. A településen belül és a környező falvakban rászorulók házait újította fel az ács brigád. A nehézséget itt, ahogy mondják, az önkormányzatok nem túl segítőkész hozzáállása jelentette. Csupán az építőanyaghoz kellett volna hozzájárulniuk, és a brigád a felújítást elvégezte volna. Végül csak azoknak a házain tudtak javításokat végrehajtani, akik maguk megvették az anyagokat. Az ácsok ezen kívül különféle fatermékeket készítettek, pavilont, madáretetőt stb., és azokat felvitték Biatorbágyra a vásárra. A kovácsok ácskapcsokat, kupatartókat, zsanérokat, kerítést gyártottak, jártak termékbemutatókra, vásárokba. Mindkét termékcsoportnak webes hirdetőfelületet hoztak létre, de időközben nyilvánvalóvá vált, hogy a kézzel készített, munkaigényes dolgok iránt nagyon alacsony a kereslet, az emberek nem tudják megfizetni az ilyen termékeket, ők pedig a nagykereskedelmi cégekkel nem tudják felvenni a versenyt. Még nulla százalékos nyereséggel sem tudják eladni termékeiket. Néhanapján beesik ugyan egy-egy megrendelés, de az csupán arra elegendő, hogy a kovács tevékenység ne szűnjön meg teljes mértékben. 

A program értékelése szempontjából ugyanakkor érdemes több tényezőt is figyelembe vennünk. Az a célkitűzés, hogy olyan szakmához kell juttatni embereket, amivel az elsődleges munkaerőpiacon is tudnak boldogulni, részben megvalósult, annak ellenére, hogy a kovács-termékek iránti csekély kereslet miatt ez a szakma alig-alig nyújt valamicske bevételt, illetve időközben az ácsmunka iránt is erősen megcsappant a kereslet. Utóbbival kapcsolatban a piaci mozgások meglehetősen kiszámíthatatlanok voltak. A gazdasági válság, a felerősödő cigányellenesség és a „kontármunka” elterjedése együttesen járultak hozzá, hogy a korábban jól jövedelmező és többé-kevésbé folyamatos bevételt biztosító munkaalkalmak megszűntek. „Mostanában nincs alkalmi munka. Nagy a konkurencia. Ezelőtt öt évvel hetente jöttek, hogy tetőt kell csinálni, már nagyon kevesen keresnek meg, mert nagyon sok ácsbrigád van a környéken. Vannak olyan csapatok, akik összeütnek valamit, olcsóbban.” (RR) „Szocpolos vállalkozók mellett kitanult ácsok! Így nem tudja eladni magát az ember. Amikor komolyabb szakmai kihívás van, akkor keresnek minket. Tavalyi év sokkal rosszabb volt, mint a korábbi évek. Régebben vissza kellett mondani a munkákat. Tavaly egy-kettő volt. Idén volt kettő. Az is baj, hogy annyira felfújták Magyarországon a roma ügyet, azt mondták, hogy ne haragudjatok, de ha odavisztek romákat dolgozni, én se kellek.” (RT) A romákkal szemben ellenséges helyi közhangulatot most is érzik: „Abban érezhető, hogy mi itt vagyunk a faluban ácsok, és nem minket hívnak, hanem kívülről. Pedig látták a munkánkat, meg látták, hogy hogy dolgozunk.” (RR)

A résztvevők és az Autonómia véleménye egybeesik annak megítélésében, hogy a fenti nehézségek ellenére a program mind közvetlen és közvetett hatásait tekintve mégiscsak sikeresnek mondható. Ennek a „sikernek” több összetevője van. Egyrészről pozitívan értékelik, hogy „hozzászoktatta” az embereket a munkához: „Igazi siker, ezek az emberek azelőtt munkanélküliek voltak. Bejöttek a programba, szakmát kaptak és dolgoztak tovább is. Ez az ötven ember mindegyike dolgozik, hozzászoktak ahhoz, hogy dolgoznak.” (RT) A „hozzászokásnak” az egyik oka, hogy egy erős támogató közeget biztosított a program, ami hosszú távon is érzékelhető hatást tudott gyakorolni: „Akik részt vettek a programban, egészen furcsa módon kötődtek a programhoz. Nemcsak azért, hogy ebből van pénzük, hanem valószínűleg azért, mert roma szervezet volt a foglalkoztató, nagyon aktív, nagyon intenzív volt a dolog. És ötven embernél nem az van, hogy egy család. Mai napig olyan munkakapcsolatok vannak, amik onnan indultak. Valami olyan mozgás volt, ami még mai napig megy és működik.” (LGY) Ugyanakkor a képesítés mellett az is igen fontos volt, hogy referenciákat tudtak szerezni: „Amit biztos megtanultak, azok a szakmák. OKJ-s, de jól el lettek húzva, a tanári gárda elég rendesen adjusztálta ezeket a résztvevőket. Szakmai tapasztalatot biztos, hogy szereztek. Jó referenciaként tudtak utána működni. A házfelújításos dolog elég jól működött. Amikor Edelényben volt viharkár, akkor a perkupai ácsokat vitték oda.” (LGY) Másrészről a szakmunkás bizonyítvány megszerzése révén néhányan külföldön tudnak munkát vállalni: „Többen külföldön dolgoznak, igaz nem a szakmájukban, de ezzel jutottak ki. Mert hogy szakmája van. Pl. egy ácsot húsüzembe vettek fel, merthogy szakmunkás. Egy kovács meg takarítóként dolgozik Angliában.” (RT) A program keretében megszerzett képesítés és referenciák ugyanakkor részben kiegészítették és megerősítették a boldogulás már meglévő módozatait: a korábban is mozgékony, mobil brigádmunka tudott így konszolidálódni, és a válság hatásainak megjelenése előtt egy ideig sokaknak biztosított megélhetést ez a munkaforma. 

Nem elhanyagolható a program hatása a szervezet fejlődése szempontjából sem. Beletanultak a szervezet jobb és hatékonyabb működtetésébe, a könyvelés fortélyaiba, és egy projekt végigviteléhez szükséges tudásokat szereztek. Ennek is betudható, hogy az EQUAL-program befejezése óta a szervezet már több alkalommal is sikeresen pályázott. Jelenleg 13 jegyzett taggal működik a szervezet, de mindig szem előtt tartják a bővítés lehetőségét. Ennek egyik eszköze, hogy bevonnak fiatalokat mind a pályázati, mind a működtetési feladatokba, ülésekre viszik, tanfolyamokra küldik őket, és már van olyan pályázat, amelyet ők egyedül dolgoztak ki. A szervezetben tevékeny fiatalok között van, aki érettségire készül és a továbbtanulását is tervezi. Míg szüleik generációjában a legmagasabb iskolai végzettséget kevesek számára a szakmunkás-bizonyítvány megszerzése jelentette, ezek a fiatalok a civil szervezeti életben való részvételnek, az így kialakuló kapcsolatoknak, ismereteknek köszönhetően más érvényesülési formákat is látnak maguk előtt. 

A következő jelentős lépés a mosoda-program, amelyet a Norvég Civil Alap pályázatán nyertek el. A 2009 júliusában indult program 10 hónapra kapott támogatást, ezalatt kellett megépíteniük a mosoda helyiségét, és ott a mosógépeket működtetni. A mosókonyha, amely az EQAUL-program keretében az Autonómia Alapítvány által vásárolt két épület egyikében található, télig még nem készült el teljesen, azonban a mosógépeket megvették, és a falu számára kedvezményes mosási lehetőséget biztosítottak. A néhány hónapos működés alatt a kliensi kör kialakult: „Hordja ide a mosnivalót az önkormányzat, a szőlősardói önkormányzat, a helyi fagyis, a postás.” (RT) A szervezet vezetője és tagjai ugyan nem panaszkodtak, de a polgármester megítélése szerint a falu lakossága nem könnyen fogadta el ezt az újabb kezdeményezést: „A faluban lévő emberek egy kicsit ódzkodnak az egésztől, bár most már a terveken felül látogatják a mosodát. Sokkal nagyobb rá az igény, mint amit mertünk remélni. De még mindig úgy látom, hogy ódzkodnak, mert ezt egy cigány szervezet csinálja. Lehet erről mellébeszélni, de ez az ódzkodás alapja.” (MZ) 

Az önkormányzat ezt látva próbált segíteni a mosoda elfogadtatásában. Az ifjúsági táboruk üzemeletetőjétől idehozzák a mosnivalót, illetve itt mosatnak a helyi és szomszédos települések sportegyesületeivel. Ennek hatására a szervezet úgy ítéli meg, hogy ma már „hozza az egész falu, magyarok is, romák is”. A tél beállta megakasztotta a folyamatot, mivel a helyiség nem fűthető és a vízvezetékek befagytak, így átmenetileg le kellett állítani a gépeket. 

A program fenntarthatósága egyelőre kérdéses, ugyanis a pályázat keretében a támogatott mosás 200 forint, míg támogatás nélkül mindez a háromszorosára jönne ki. Az önkormányzat és a szervezet tárgyalásba kezdett, és sikerült megállapodást kötniük arról, hogy a hivatal felvesz egy embert közmunkásként, ezzel járul hozzá a költségek csökkentéséhez. Egy újabb pályázaton is nyert a szervezet: bekapcsolódik a kistérségi tanoda programba, amin keresztül a helyiség – ahol a mosókonyhát is kialakították – rezsiköltségeit fizetni tudja: „Annyira lett feldoppingolva, hogy a mosoda is tovább tud működni a mostani áron az önkormányzat által fizetett emberrel.” (RT)

A szervezet szerint „eddig ez a legjobb, legigényesebb program!” (RT). Ezt a kijelentést értékelhetjük úgy is, hogy a korábbi programok leginkább a falu roma lakosságát érintették (bár mint utaltunk rá, ez nem volt mindig feltétel), ami sokszor a meglévő cigány-ellenességnek adott táptalajt. A mosoda lehetőséget adott arra, hogy a falu teljes lakossága élvezhesse előnyeit, és a kezdeti „ódzkodás” ellenére, úgy tűnik ez meg is valósult. 

A térségi tanoda program 2010 tavaszán indul konzorciumi partnerségben a szendrőládi Bhim Rao egyesülettel. A szervezet mindig is szeretett volna tanodát a faluban, ők keresték fel a szendrőládiakat, hogy modellprogramjukat terjesszék ki Perkupára is. Megnyertek néhány pedagógust, akik a helyi iskolába járó gyerekekkel foglalkoznak majd délutánonként. A szervezet vezetőiben él egy olyan remény is, hogy a tanoda által biztosított színvonalas és alternatív programok hozzájárulnak ahhoz, hogy a gyerekeket kevésbé vigyék el a faluból más települések iskoláiba. 

A szervezet tervei között konkrét pályázati elképzelések és nagyobb, távolabbra tekintő víziók egyaránt szerepelnek. Az önkormányzattal együttműködésben készülnek beadni egy egészséges életmód terjesztését szolgáló pályázatot, és elképzeléseik szerint ez sem roma programként működne, a falu teljes lakosságát kívánják megcélozni (sport, főzőverseny, egészséges ételek megismertetése emberekkel, drogmegelőzés). 

Benyújtott a szervezet egy TÁMOP-os (1.4.3.) innovatív kísérleti foglalkoztatási projektet is, amely egyelőre tartaléklistára került. Ehhez a programhoz sok reményt fűznek, mert nagyprojektről lévén szó, egy komplex program megvalósítására, és hosszabb távú foglalkoztatásra kínál lehetőséget. Az elképzelés lényege: erdészeti kitermelés és ehhez kapcsolódóan biobrikett előállítása. A szervezet vezetője jól ismeri a szendrői erdészet és a Nemzeti Park vezetőjét is. A kapcsolat még akkor alakult ki, amikor a Lungo Drom helyi szervezeteként egy közös pályázat keretében dolgoztak az erdészetnek. További meghatározó kapcsolat a Népek-nemzetek, együtt egymásért perkupai szervezethez fűződő viszony. A szervezet vezetője, Juhász Imre korábban falugondokként dolgozott, sokat tett a településért, és: „benne nincs meg az a faji megkülönböztetés…. Ő nem tesz megkülönböztetést.” (RT) Bátyja az erdőbirtokosság vezetője, és három éve lehetővé teszi, hogy a tarvágás után otthagyott gallyakat és nagyobb darabokat összegyűjtsék a helyi lakosok: „Ha az Imi nem lenne, a fél falunak nem lenne fája!” (RT) Az önkormányzatnak is van erdőterülete, és a jelenlegi polgármester lehetővé is tenné a hulladékfa összegyűjtését, ez egyelőre azonban óvatos terv, megvalósítása függ attól, hogy ősszel újraválasztja-e a falu. 

Úgy tervezik, hogy a hulladékfát összegyűjtik és leaprítják. Az erdészet szerint tíz évre lehetne tervezni, ennyi ideig biztosan ki lehet termelni hulladékfát. A pályázatból vennének brikettgyártó gépsort, később fűrészüzem is épülhetne. A projektet kistérségi szinten képzelték el, úgy, hogy minden önkormányzat behozhatná a fáját és azt brikettálnák. Az előállított brikett a tűzifa harmadába-negyedébe kerülne, és így a környék települései olcsóbb tüzelőhöz juthatnának. 

Vannak a tarsolyban kisebb léptékű elképzelések is. Már meglévő kapcsolatra próbálnak építeni újra egy, a Nemzeti Civil Alap által kiírt pályázat kapcsán. A határ szlovák oldalán kerestek egy lehetséges együttműködő partnert: „Tibi beült az autóba, elment Szepsibe, és kérdezte, hogy van-e cigány szervezet. Így alakult.”(RR) Nyújtottak is már be közös pályázatot falunapok szervezésére, képzésre és a szlovák rendőrség bevonásával drogmegelőzési programokra, ami végül meghiúsult, véleményük szerint az éppen bevezetett nyelvtörvény miatt. A kapcsolat azonban egyáltalán nem szakadt meg, sőt, a szlovákiai partnerek segítettek a perkupaiaknak ácsmunkákat szerezni Kassán és környékén, ahol úgy tűnik, hiány mutatkozik az építőipari szakmunkásokban, és akadt olyan perkupai, aki egy ideig haknizott a szepsiek zenekarával. 

Már említettük, hogy a fiatalokat jó ideje bevonják a szervezet munkájába. A Kárpátok Alapítvány szervezésében részt vettek az érdeklődők egy tanfolyamon, s itt össze is raktak egy „Integrált közösségi tér fiataloknak” című pályázatot. Még várják, hogy legyen pályázati kiírás, ahova beadhatják az elkészült anyagot. A faluban már régóta felmerült, hogy kellene egy hely, ahol a fiatalok összejöhetnének, a jelenlegi elképzelés szerint vennének egy házat, és ott alakítanák ki a közösségi teret. A projektet négy fiatal vezetné, „két magyar és két nem magyar!” (RT-né)

Egyelőre gondolkodnak azon, hogy a roma szervezet miként aknázhatná ki a helyi turizmusban rejlő lehetőségeket. A kovácsüzem kihasználására születtek már ötletek; afféle múzeumként működhetne, ahol a turisták láthatják a kovácsok munkáját, és az elkészült tárgyakat megvásárolhatják. Ezt kályhaépítéssel is ki lehetne egészíteni (ezt a mesterséget Mérán oktatták az EQUAL keretében), az asszonyok égetnék, a férfiak raknák a kályhát, a kovácsműhely hátsó részében pedig ki lehetne alakítani szálláshelyeket.

„Már kezd a régi helyzet visszaállni” Ahogy az EQUAL-programot ki-ki értékeli

A programot megelőzően a szervezet tagjai, illetve a vele kapcsolatba lépő romák jellemzően az ország különböző részeit járták brigádokban, építkezéseken dolgoztak a környéken és Budapesten. Ez a fajta lehetőség váltakozott a helyben lévő ritkás munkaalkalmak kihasználásával is, pl. az erdészetnél adódó közmunkaprogramban való részvétellel. Volt, aki Székesfehérvárra ment az IBM-hez, azonban az ottani leépítések után visszakerült a faluba: „Utána két-három évig nem volt munkám. Maszekokkal jártam, de munkahelyem nem volt.” (LJ)

Az EQUAL-programba való bekerülés egyik előfeltétele, ahogy arra már utaltunk, az általános iskolai végzettség volt, s a jelentkezők közül ennek jó néhányan nem feleltek meg. A programba kerültek között voltak, akik rendelkeztek valamilyen szakmával, ahogy olyanok is, akik annak idején elkezdték ugyan a szakmunkásképzőt, de bizonyítványt már nem szereztek. Ebből a szempontból az OKJ-s képesítés megszerzése sokak számára hatalmas ugrást jelentett. 

Egyrészt a külföldi munkavállalás során előnyt jelent, hisz sokszor feltétel a bizonyítvány megléte, még ha nem is a szakterületen alkalmazzák az illetőt. Ugyanakkor a korábban más szakmával rendelkezők ezáltal hozzájutottak újabb szakképesítéshez, ami elvben a több lábon állást segítheti. Emellett az EQUAL-program tudatosan a meglévő megélhetési és vállalkozási formákra épített, ami biztosíthatta volna a folyamatos jövedelemszerzést az eddig is brigádban dolgozó, a program keretében még inkább megerősödött csoport, és az ugyancsak említett referenciamunkák megszerzése révén. 

A program ideje alatt a résztvevők ösztöndíjat, majd munkabért kaptak, ami átmenetileg javított a családok élethelyzetén: „Két és fél évig nagyon jó volt. Az a baj, hogy utána meg megszűnt. Most nincs munkánk.” (KGY) Nyilvánvalóan az anyagi boldogulás volt talán a program legfontosabbnak ítélt pozitív vonatkozása. Egy kis ideig még jobban lehetett megrendelésekhez jutni, ami mára teljesen megváltozott: „Hogy mi mennyire sikeres, attól függ, hogy mikor nézed. Közvetlenül a program után tök sikeres. Sokan elhelyezkedtek. … Egy ideig nagyon sokan dolgoztak Budapesten. Vállalkozók vitték őket jobbra-balra. Szlovákiában dolgoztak. Itthoni megrendelések is voltak.” (LGY) 

A résztvevők szempontjából a program tehát egyrészről átmeneti könnyebbséget jelentett, ugyanakkor az „ígéretek” nem, vagy csak kis mértékben teljesültek: „Amikor ment a program jobb volt, de már kezd a régi helyzet visszaállni.” (LJ) Igaz ugyan, hogy ez elsősorban külső tényezők miatt alakult így, és ezt maguk az érintettek is tudják: „El kell ismerni, hogy most mindenkinek szar a helyzete. Nekünk meg a rosszból rosszabb lett. Kilátástalan. Most nagy szégyenemre az önkormányzatnál tolom a havat. Hótoló lettem, hóhányó! Nagyon furcsa helyzet.” (KGY)

A megélhetési nehézségek és a korábbi mobilitási minták mind hozzájárulnak ahhoz hogy, mint ahogy említettük, a faluból és a program résztvevői közül is jó páran dolgoznak, vagy próbálnak külföldön dolgozni. A szervezet vezetője szerint a tizennégy résztvevőből négyen maradtak itthon. „Páran most készülnek külföldre dolgozni. Hollandiába. Építőiparba mennek, mind benne voltak a programban. Egy helyi roma srác szervi, aki több éve Németországban van. Ő nem volt a programban, együtt dolgoztak ácsként.” Ő maga is többször próbálkozott már munkát vállalni valamely nyugat európai országban. Egyik évben sikerült is néhány hónapot Svédországban dolgozni nagyon kedvező fizetéssel. Majd mikor annak vége lett visszajöttek és újra útnak indultak egy társával és bejártak több országot alkalmi munka reményében. Akkor nem jártak sikerrel. A rokonságban és a faluban is vannak olyan roma családok, akik mindenüket eladva, a jobb megélhetés reményében elmentek és letelepedtek külföldön. Neki is megfordult már a fejében, hogy ne csak idénymunkára, hanem akár „örökre” elmenjenek. A gyerekek, főleg a nagyobbak, akik nemsokára végeznek, ezt támogatnák is, vagy akár egyedül is elmennének. Mindez jelzi, hogy a program lehetőséget adott és ezzel a legtöbben élni is tudnak, legalábbis tudnának, ha lenne itthon lehetőség. 
„A többségi társadalom hibája…” Roma szervezet, ahogyan a többségi környezet látja
A település polgármestere sommásan jellemzi a falu lakosságának érdeklődését a közösségi események és közügyek iránt: „Nem jellemző a faluban az összejövetelek látogatása. Érdektelen a falu. Fórumra, ünnepségre nem jönnek.” (MZ) A településen vannak ugyan különféle szervezetek, de ezek működéséről alig-alig tudnak, nem ismerik őket, pl. „Itt van a Galyasági Településszövetség, de nem tudják, mivel foglalkozik. A polgárőrség tevékenységét sem ismerik. Sportegylet, nem képes a falu meglátni a benne rejlő lehetőségeket.” (MZ) 
Ebben a közönyös közegben kell működnie és elfogadtatni magát a Bódva-völgyi Cigányok és Hátrányos Helyzetűek Érdekvédelmi Szervezetének. A polgármester szerint a falu ismeri ugyan a szervezet vezetőjét, és többé-kevésbé tudja, hogy voltak-vannak programjaik, de alapvetően nincsenek tisztában azzal, hogy a szervezet pontosan mit is csinál. Ezzel is magyarázható, hogy sok támadás és kritika éri őket a falu részéről. Ruszó Tibort ismerik, de gyakorta hallani azt a véleményt, hogy „ez is csak neki jó, meg a családjának!” Elítéli őket a falu, miközben nem látja be, hogy a tevékenységük az ő érdekeiket is szolgálná. A polgármester hozzátette, nem csak az általános közöny jelent problémát: „Ez minden kezdeményezéssel így van, de nekik azzal a nehézséggel is meg kell küzdeniük, hogy cigány származásúak, és őket előítélettel illetik. Holott az elképzeléseik nagyon jók és használhatók.” (MZ) 

A polgármester maga ugyanakkor rendkívül támogató és nyitott mindenféle közös pályázat és program megvalósítására: „Ha megtaláljuk, hogy hol lehet együttműködni, akkor nyitottak vagyunk arra, hogy együttműködjön a két szervezet.” A település és a szervezet vezetője között lévő jó viszony lehetővé teszi, hogy az informális kapcsolatot fenntartva tudják a közös ügyeket megtárgyalni: „Sokat beszélgetünk, ötletelünk.” (MZ) 

A polgármester nagy hangsúlyt fektet arra, hogy mind a szervezet, mind a CKÖ véleményét kikérje olyan ügyekben, ami a falu roma lakosságát érinti. A foglalkoztatási programokhoz vagy az infrastrukturális fejlesztésekhez (amelyek a romák által lakott településrészekhez kapcsolódnak) kikéri a véleményüket. Azt is hozzátette, hogy ez természetesen más szervezetekre és érintettekre is igaz. Fontosnak tartja általában, hogy egyes programok megvalósításánál minél szélesebb támogató közegre tudjon alapozni, ez pedig a résztvevők és a bevonandók véleményének figyelembe vételével érhető el a leghatékonyabban. 

A polgármester, az önkormányzati intézményfenntartói társulás kapcsán szerzett kedvezőtlen tapasztalatai, vagyis az elszámolási problémák miatt nem híve annak, hogy a polgármesteri hivatal és bármely más szervezet közösen nyújtson be pályázatokat. Láthattuk viszont, hogy a maga eszközeivel támogatja az érdekvédelmi szervezet pályázati aktivitását és projektjeinek megvalósítását (a mosoda esetében a falusiak noszogatása, közcélú munkás biztosítása, az egészséges életmód projekt esetében társszervezői szerep stb.). Alkalomadtán felbukkannak érdekkülönbségek is, példa erre a tartaléklistára került TÁMOP-os pályázat. Abban a polgármester és a szervezetvezető is egyetértett, hogy az erdészetnél eltüzelt gallyfa értelmes hasznosítására szükség van: „falut ki lehetne belőle fűteni!” Ám míg a szervezet elsősorban a munkahelyteremtésre fókuszálva, a biobrikett előállításában gondolkodott s erre is pályázott, addig az önkormányzat, mivel takarékoskodni kényszerül, az önkormányzati intézményekben apríték-kazánok beállítását tartaná kívánatosnak. Igaz, ennek megvalósítása nem látszik közeli fejleménynek, egy ilyen beruházási projekt ugyanis 50–60%-os önrészt kíván. Természetesen nem arról van szó, hogy az önkormányzat számára ne lenne fontos a munkahelyteremtés, illetve a megélhetés biztosítása, a közfoglalkoztatás keretében elindított zöldségtermesztés alapján szeretnének pályázati forrásokból egy termelőiskolát létrehozni, ahol 15–20 fő dolgozhatna. 

A perkupai szervezet sikerében fontosnak tartjuk a polgármester támogató hozzáállását, aminek gyökereit néhány jól körülhatárolható attitűdben és a tudatos politizálásban találhatjuk meg. Elmondása szerint politikai pályára készült, aminek voltak családi hagyományai is: „Nekem a nagyapám párttitkár volt, neki itt volt a pártirodája helyileg pont, édesapám is párttitkár volt, ő Szendrőben volt, és hát így jött nekem is. Igazából nem bánom, meg nem szégyellem, meg nagyon örülök neki. (…) És mellette (édesapjára utal) ugye a politikát mindig hajtottuk, vagy hajtottam, aztán lassan apám kezdett kikopni belőle, aztán én kezdtem bejönni, valahol szerintem ez a részéről biztos, hogy tudatos is volt, talán rajtam keresztül akarja elérni azokat, amiket neki nem sikerült. Ő is volt, amikor indult polgármesternek.. „ Saját helyét, megítélését a faluban így jellemezte: „én még mindig mindenki Zolikája vagyok, tehát engem még gyerekként kezelnek a faluban, mindenkivel megállok beszélgetni, mindenkinek próbálok segíteni, ahogy tudok…”

Politizálását, polgármesteri attitűdjét pedig az együttműködésekhez, mint „erőforráshoz” való viszonyulásból érthetjük meg: „Mindenkinek azt próbálom sugallni, hogy a kilábalás lehetőségét nem feltétlen turizmusban, vagy ebben-abban kell keresni, hanem az együttműködésben. Amíg egy ilyen kis faluban nem fogunk tudni együttműködni, együtt gondolkodni, addig lehet itt turizmus, bármi, nem fogunk tudni előrelépni.” (MZ) Magyarán, a polgármester nagyon is tudatában van annak, hogy bármilyen fejlődés csak a helyi szereplők kooperációja által valósulhat meg. A másik, bizonyos tekintetben az előzőhöz is kapcsolódó, legalább ennyire fontos a romákkal szembeni elfogadó-elismerő beállítódás: „Nekem nem roma meg  roma emberek. Emberek vannak. Ez egy rossz dolog, rossz megkülönböztetésnek tartom mindenféle szempontból. Pozitív vagy negatív akkor is. Mert néha átbillen a ló túloldalára, és nem biztos, hogy jó ez a roma – nem romázás. Az én megfogalmazásomban van egyszerűen tróger meg becsületes ember. És nem szín függvénye, ki melyikbe tartozik, hanem viselkedésé. Ezt meg mindenki magának formálja. (…) A többségi társadalom hibája, hogy az ő elhelyezkedésük sokkal nehezebb. Mert előítéletes mindenki. Nem azt mondom, hogy sokszor nem adnak rá okot. De sokszor az élet kényszeríti arra rá, hogy okot adjanak. Na nem minden esetben, de az ilyen róka fogta csuka kör, nem mindegyik ember érdemli meg a cigányok közül, hogy visszaminősítsék azért, mert ő cigány. Nagyon sok paraszt is van olyan, mint a cigányok.” (MZ) 
Ma már csak profik tudnak megélni! Üzenetek, tanulságok
Perkupán az az ember benyomása, hogy a csereháti kilátástalan helyzetben lévő falvak világában egy szerencsésebb helyre tévedt. Bár a társadalmi mutatók nem feltétlenül térnek el jelentősen a környék átlagától, és az iskola részleges megszűnése sem a fejlődés irányába mutat, illetve a polgármester és a romák által emlegetett „hangos” cigányellenesség sem kifejezetten pozitív jelenség, sok más tekintetben mégis alátámasztható, hogy talán itt jobban lehet boldogulni. 

Egy roma szervezet számára a sikeresség, vagy egyáltalán a működőképesség elengedhetetlen feltétele a helyi közeg támogató hozzáállása. Mint láthattuk, Perkupán vannak régebbi és újabb segítői a szervezetnek, a „Népek-nemzetek együtt és egymásért szervezet” vezetője, az erdészettől vezetők, és maga a jelenlegi polgármester is. A helyi elit meghatározó részének ez a hozzáállása jelentősen megkönnyíti, hogy a szervezet beágyazódjék a falu társadalmába. S a nem roma emberek is elfogadják és értékeljék eredményeiket. Ennek érdekében sok mindent meg is tesznek, és próbálják ellensúlyozni a roma szervezettel szembeni előítéleteket. Viselkedésük hátterében az áll, hogy a falut egy egységként, a benne lakókat pedig egy közösségként képzelik el. Ebben a szemléletben a cigányellenességnek nincs helye. 

A külső támogatottság tekintetében az Autonómia Alapítvány mentorként való, több mint tíz éves jelenléte nem hagyható figyelmen kívül. Az, hogy a szervezet odáig tudott fejlődni, hogy napjainkban önállóan is életképes, annak ellenére, hogy ma már kis összegű mikroprojektekre nem, csak több százmilliós uniós pályázatokra lehet támaszkodni, ennek az együttműködésnek az eredménye. Az EQUAL-pályázattal esélyt kaptak arra, hogy a szervezeti fejlődés egy magasabb fokára lépjenek, és úgy tűnik, ezt sikerült is megugraniuk. 

Ennek okát részben a vezető személyiségével lehet magyarázni, aki felismerte a valódi külső és belső együttműködésekben rejlő lehetőségeket. Hitvallását, motivációit pedig leginkább az „öntudatos perkupai polgár” kifejezéssel illethetnénk, amit ő maga így foglalt össze: „A falu lakosainak érezzük magunkat és ezért találunk ki programokat.” 
Ugyanakkor a helyi viszonyok is kedveztek a szervezetnek. Az EQUAL-program megerősítette és konszolidálta a korábban jellemző helyi munkaszervezeti formát (brigádmunka az építőiparban), ami mind a szervezetre, mind a roma közösségre pozitívan hatott. 

A jelenlegi válság a helyiek megélhetését sodorta veszélybe, és a program keretében megszerzett képesítés és referenciák sem elegendőek ahhoz, hogy a résztvevők nagy része munkát találjon. Ez a kedvezőtlen fejlemény, illetve az újabb pályázati rendszer is oka annak, hogy a szervezet a továbbfejlődését abban látja, ha maga is foglalkoztatóként lép fel, és megpróbál a szűkös viszonyok között munkát biztosítani a helyiek számára.
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